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灵宝市 2022-2023 学年度上期期中学情调研

九年级数学测试卷

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1.下列函数是二次函数的是（ ）

A.
22 xxy  B.

x
y 1
 C. xy  D. 2

1
x

y 

2.方程 2x
2
＝3（x﹣6）化为一般形式后二次项系数、一次项系数、常数项分别是（ ）

A．2，3，﹣6 B．2，﹣3，18 C．2，﹣3，6 D．2，3，6

3.配方法解方程 x
2
+8x+7＝0，则方程可化为（ ）

A．（x﹣4）2＝9 B．（x+4）2＝9 C．（x﹣8）2＝16 D．（x+8）2＝16

4.已知⊙O的半径为 5，点 M 在⊙O 上，则 OM 的长可能是（ ）

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5

5.下列抛物线中，与 轴有两个交点的是（ ）

A. y=5x
2
-7x+5 B. y=16x

2
-24x+9 C. y=2x

2
+3x-4 D. y=3x

2
-2 6 x+2

6.将抛物线 2)3(2 2  xy 向左平移 3 个单位长度，再向下平移 2个单位长度，得到

抛物线的解析式是（ ）

A. 22( 6)y x  B. 22( 6) 4y x  

C. 22y x D. 22 4y x 
7.如图，A、D 是⊙O 上的两个点，

BC 是直径，若∠D＝35°，则∠OAC 的

度数是（ ）

A．35° B．55°

C．65° D．70°

8.在同一坐标系中，一次函数 y=ax+1 与二次函数 y=x
2
+a 的图象可能是（ ）

A. B. C. D.

9.北京 2022 冬奥会吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”受到大家的喜爱，某网店出售这两

种吉祥物礼品，上线第一天 2000 个很快售罄，后两天紧急加工上线 5200 个．若后一天较前

一天的增长率均为 x，则可列方程正确的是（ ）

A．2000（1+x）2＝5200 B．2000（1﹣x）2＝5200

C．2000+2000（1+x）+2000（1+x）
2
＝5200 D．2000（1+x）+2000（1+x）

2
＝5200

xO

y

xO

y

xO

y

xO

y
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10.已知二次函数 y=ax
2
+bx+c（a≠0）的图象如图

所示，下列结论：①2a+b＜0；②abc＜0；③b2﹣4ac＞0；

④a+b+c＜0；⑤a-2b+c＜0，其中正确的个数是（ ）

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．关于 x 的方程(k-2)xk
2
-2-11=0 是一元二次方程，则 k的值是 ．

12. 若 M(3,y)与 N(x,y-1)关于原点对称，则 xy 的值为__________．

13．如图，Rt△ABC 中，∠C＝90°，AC＝6，BC＝8．则△ABC 的内切圆半径 r＝ ．

AC

r

O

B

A A B

C
D

E

（第 13 题图） （第 14 题图）

14.如图，△ABC 中，∠CAB＝65°，在同一平面内，将△ABC 绕点 A 旋转到△AED 的位置，

使得 DC∥AB，则∠BAE 等于 。

15. 二次函数 y＝ax
2
+bx+c 的部分对应值如下表：

x … ﹣3 ﹣2 0 1 3 5 …

y … 7 0 ﹣8 ﹣9 ﹣5 7 …

①抛物线的顶点坐标为(1，-9)；

②与 y 轴的交点坐标为(0，-8)；

③与 x 轴的交点坐标为(-2，0)和(2，0)；

④当 x＝-1 时，对应的函数值 y 为-5．以上结论正确的是______．

三、解答下列各题（共 75 分）

16.（8 分）解下列一元二次方程：

（1）x2+2x＝0 （2）x2-8x+7＝0．

17.(8 分）已知方程 3x2-18x+m＝0 的一个根是 1，求它的另一个根及 m 的值．

y

xO 1 32
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xO 1

-3

y

18. （9 分）如图，某小区规划在一个长 16m，宽 9m 的矩形场地 ABCD 上，修建同样宽

的小路，使其中两条与AB平行，另一条与AD平行，其余部分种草，若草坪部分总面积为 112m
2
，

求小路的宽为多少？

A

B C

D

19.（9 分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC 三个顶点的坐标分别为 A（0，3），

B（3，4），C（2，2）．

（1）画出△ABC 向下平移 5 个单位所得到的△A1B1C1；

（2）画出将△ABC 绕原点 O 逆时针方向旋转 90°后的△A2B2C2，并写出点 C 的对应点 C2

的坐标．

20. （10 分）已知二次函数 y=x
2
+bx+c 的图象如图所示，它与 x 轴的一个交点坐标为

（1，0），与 y 轴的交点坐标为（0，-3）．

（1）求出 b，c 的值，并写出此二次函数的解析式；

（2）根据图象，直接写出函数值 y 为正数时，自变量

x 的取值范围．
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21．（10 分）△ABC 中∠B＝90°，以 B 为圆心，AB 为半径的⊙B 交斜边 AC 于 D，E 为 BC

上一点使得 DE＝CE．

（1）证明：DE 为⊙B 的切线；

（2）若 BC＝8，DE＝3，求线段 AC 的长．

22.（10 分）“一人一盔安全守规,一人一带平安常在！”某商店销售一批头盔,售价为每

顶 60 元，每月可卖出 300 顶。在“创建文明城市”期间,计划将头盔降价销售，经调查发现：

每降价 1 元,每月要多卖出 20 件；已知头盔的进价为每顶 40 元，求每顶头盔的售价定为多

少元时，该商店每月可获得最大利润，最大利润是多少？

23.（11 分）随着教育教学改革不断深入，数学教学如何改革和发展，如何从“重教轻

学”向自主学习探索为主的方向发展，是一个值得思考的问题。从数学的产生和发展历程来

分析，不外乎就是三个环节：观察猜想、探究证明、拓展延伸。下面请同学们从这三个方面

试着解决下列问题：

如图 1，有公共直角顶点 A 的两个不全等的等腰直角三角形叠放在一起，点 B 在 AD 上，

点 C在 AE 上.

【观察猜想】

（1）在图 1 中，你发现线段 BD，CE 的数量关系是________，直线 BD，CE 的位置关系

是_________.

【探究证明】

（2）将图 1 中的△ABC 绕点 A 逆时针旋转一个锐角得到图 2，这时（1）中的两个结论

是否仍然成立？作出判断并证明.

【拓展延伸】

（3）将图 3 中，若只把“有公共直角顶点 A 的两个不全等的等腰直角三角形”改为“有

公共顶角为∠EAD（锐角）的两个不全等的等腰三角形”，△ABC 绕点 A 逆时针旋转任意一个

锐角得到图 4，这时（1）中的两个结论仍然成立吗？作出判断，并说明理由.

图 1 图 2 图 3 图 4

A

B C

D

E


